

新建南院今启用，省中医院床位倍增至2500张创了个“全国第一”

拥有全国最大中医病房综合楼、未来每天坐诊专家增100多人、

名医堂扩充阵容，院方正全面“招兵买马”

从今天开始，拥有全国中医系统规模最大病房综合大楼的省中医院南院正式启用，整个省中医院“扩容”1.5倍。

据省中医院院长刘沈林介绍，2004年10月，医院南扩工程经省政府批准立项，并列入省政府“十一五”规划的重点工程和省社会事业重点工作任务之一，工程相当于再建了一个半的省中医院。南扩工程投入使用后，全院总床位将增加至2500张，病区增至56个。随着医院名医堂阵容的扩充、诊室数量的增加、中高级专家的增多，今后到“新省中”看病将更方便，还有望享受更多的优质医疗资源。

□通讯员 冯瑶
现代快报记者 安莹 刘峻



省中医院南院今天正式启用，和本院一街之隔 本版摄影 现代快报记者 施向辉 摄

硬件·探访

增200多间诊室 接诊能力扩近一倍



省中医院名医堂诊室增加

增加1400余张床位 病房几乎全朝南



省中医院南院病房

到江苏省中医院看过病的人，都会有一个感受：人太多了，挂号、排队、拿药样样都觉得拥挤。昨天，记者来到新扩建的门诊大楼，正中央是门诊总服务台，如果你不知道医保政策或自己的病应该看哪个科室，在总服务台，能在最短的时间内得到答案。此外，医院为了缩短收费和病人取药的时间，七层楼中，挂号、收费等窗口将增至42个。

来到就诊区，记者也感到比原先要宽敞许多。原先的97间诊室增加到现在的360多间，7楼的名医堂将由现有的十几间诊室增加至20多间。上门诊的医生增加了不说，病人们也不用一窝蜂挤在一起看病。在就诊室外，还有面包房和小型咖啡厅。患者如果饿了或者渴了，都可以买一些点心补充能量，消磨排队时光。

江苏省中医院院长刘沈林告诉记者，新门诊大楼扩建后，原有的9000平方米面积增加到17000平方米，接诊能力几乎扩大了一倍，在一定程度上缓解了病人的就诊压力。目前的门诊大楼日门诊量可以接纳15000人余次。

如今的省中医院大了，很多患者从南到北走来走去，需要过马路，会不会不方便？昨天，记者从门诊大楼准备前往新建的南院病房大楼。走到门口才发现，医院专门设置了宽敞便利的南北地下通道，并安装了上下自动扶梯和升降电梯，使南北融为一体。这样在刮风下雨和炎热的天气下，也不用在户外受苦。

走进南院大门，仿佛进入了一个古典气息浓郁的苏州园林，很多老人坐着轮椅和家人在园内散心。院内的长寿池，120米古色古香的木质回廊，具有传统文化气息的中医文化长墙，亭台楼阁、假山奇石镶嵌其中，各种绿色植物、奇花异草姿态各异，美观精致。

不仅如此，园内种有上百种名贵树木和绿色植被，例如香樟、枸骨、五加皮、朴树、桂花、茶山、杜仲、石榴、罗汉松、紫薇等等，其中树龄最长的达350多年，树龄最短的也有几十年。记者了解到，整个园林景观足足有两万多平方米，置身在花园中，就像一个大氧吧。

软件·升级

“找药机器人” 能快速在“药海”中取药



药品自动分包机

穿过园林式花园，就是省中新建成的医疗综合楼。据省中医院院长刘沈林介绍，2004年10月，南扩工程经省政府批准立项，新建的南院相当于再建了一个半省中医院。医疗综合楼第4层，设有14间国际一流的手术室，加上原有的10间手术室，医院每天可以进行上百台手术；4层以上为标准病房，共开设1600多张床位，本院原有床位为1100张，后削减了部分，这样扩建之后医院床位总数增加到2500张，病区增加到56个，可容纳更多的患者住院。

记者数了数，在大楼内部共有13部升降电梯，其中专门设置了4部送药梯和2台送饭梯。刘沈林表示，2500张的床位数，是江苏省医疗系统中床位数最多的，也是全国中医系统中最大的。但即便如此，新病房大楼很快被蜂拥而至的患者住满了，“如今的床位使用率已经到了90%以上。”

步入病区，首先映入眼帘的是24小时温馨守护病人的护士站。为了让患者住院期间心情尽可能舒畅，新设计的病房基本都是朝南，采光通风效果好，每间病房都有一个独立卫生间。一些朝阳的房间大部分是医生办公室、会议室和护换药室。考虑到一些病人行动不便，为减少意外事故发生，卫生间特地安装了安全扶手和紧急按钮，病人一旦出现突发状况，只要按一下墙上的按钮，当班护士就会立刻赶到，及时施救；卫生间里洗漱设施也相当齐全，加上每间病房都有一个晾衣架，大大方便了病人晾晒衣服；每个住院病人都有单独的储物橱柜，橱柜宽敞，设计合理，方便病人摆放生活用品，每个病床之间都设有隔帘，可根据病人的需要自行调节，减少病人之间的相互影响，保护了病人的私密性。每个病床上方都安装了输液轨道，输液时可根据病人的体位自由移动，病人不需要一直固定一个姿势，舒适度大大增加。床位费还是维持原价不变，4人间25元每天，3人间35元每天。“作为公立医院，我们主要是满足绝大部分老百姓的需求，所以，每个病区只设立了1个单人间。”省中医院党委副书记薛明新告诉记者。

除了自动分包机，记者还看到了另外一个新奇玩意儿——药品智能存储机。运用遥感的方式，保持机器内恒温恒湿。240多种药品被保管在机器中，工作人员只要在机器的大屏幕上点击要寻找的药名，很快这台机器就能在“药海”中找到你所需要的药品，方便快捷。

服务信息

560个停车位方便患者

医院充分考虑到越来越多的病人驾车来医院就医，为了方便停车，解决停车难的问题，南院兴建了一个大型地下停车场，可同时停放560辆汽车，为病人解决了后顾之忧、创造了良好的就医环境。

每次到医院看病，开车的朋友都会不停地绕着医院转，希望寻找一个车位。车友们可以从罗麻巷或者莫愁路进入石鼓路。

千人食堂提供营养美食

偌大的医院，如何解决一日三餐？记者在医疗综合楼一楼看到，医院专门建造了一个可以容纳一千多人就餐的食堂。食堂内宽敞明亮、装修的风格也是古朴温馨，专门负责为医务人员和患者的每日三餐提供营养美食。

人员挺紧缺 医院“招兵”

床位数的增加、门诊的扩张，直接带来的就是人员的紧缺。“去年底，我们的医护人员普遍加班加点，忙个没完，有些年轻的小护士更是忙得哭累了。”薛明新表示，为了缓解医护人员的压力，医院开始全面“招兵买马”。去年底，该院首批招了60名护士，对于这60人，医院的要求是必须是来了就能用的熟手。今年又进行了第二轮招聘，招了140名护士和100多名技医人员。“护士在原来850人的基础上增加到了1050人，大大减轻了医护人员的压力。”

薛明新表示，医院在决定扩建之时，就实行“青苗培养计划”，制订了长远的中医药人才培养计划，更重要的是要加强中医人才内涵建设。

记者了解到，从去年开始，江苏省中医院进入到“招聘大年”，面向全世界招聘中青年的优秀人才、应届博士和专科领军人物，最大限度满足病人的看病需求。

目前江苏省中医院开设临床、医技科室43个，其中卫生部重点中医专科4个，国家中医药管理局重点专科8个，国家中管局重点专科建设单位5个，省级中医重点专科19个，省级示范专科5个。是全国中医系统重点专科最多的医院之一。

目前，医院拥有高级卫生技术人员369名，国医大师2名，省名中医、名中西医结合专家60名，博士生导师27名，硕士生导师78名，享受政府特殊津贴专家36名，江苏省有突出贡献的中青年专家9名。

以后能挂到 更多专家号

名医堂一直是省中医院的口碑和品牌。曾经，患者们为了挂上名医堂的号，连夜排队甚至让黄牛钻了空子。

刘沈林院长说，近年来，名医堂阵容的专家一直在扩容。如今，名医堂常有32名高级专家长期坐诊。另外，还有27名高级专家分布在各科室坐诊。

很多患者关心的是，医院新大楼改好后就诊环境改善了，病床也增加了，看病的人也会更多。在今后到省中医院看病，能不能挂到更多的专家号？

薛明新表示，医院在决定扩建之时，就实行“青苗培养计划”，制订了长远的中医药人才培养计划。

中医人才的培养有别于其他行业，主要以师承教育为主。依靠的是跟师抄方、贴近临床、耳濡目染，逐步体会并掌握中医辨证和潜方用药规律。

中医人才的培养周期也很长。

在医院里，经常能看到七八十岁的老专家带着一群年轻的医生进行言传身教。

这几年，每年医院的高级和中高级专家的队伍都在扩大，而与此同时，那些退休的老专家也并没有离开医院，继续在医院里为病人服务。

记者了解到，目前每天江苏省中医院的门诊中，有100多个中高级专家坐诊，占到门诊数量的一半以上。

据了解，在未来几年，医院还会继续增加专家门诊的数量，争取在5~10年之内，每天的中高级专家坐诊数量达到200人以上。

名医堂阵容 一直在扩充

名医堂一直是省中医院的口碑和品牌。曾经，患者们为了挂上名医堂的号，连夜排队甚至让黄牛钻了空子。

刘沈林院长说，近年来，名医堂阵容的专家一直在扩容。如今，名医堂常有32名高级专家长期坐诊。另外，还有27名高级专家分布在各科室坐诊。

很多患者关心的是，医院新大楼改好后就诊环境改善了，病床也增加了，看病的人也会更多。在今后到省中医院看病，能不能挂到更多的专家号？

薛明新表示，医院在决定扩建之时，就实行“青苗培养计划”，制订了长远的中医药人才培养计划。

中医人才的培养有别于其他行业，主要以师承教育为主。依靠的是跟师抄方、贴近临床、耳濡目染，逐步体会并掌握中医辨证和潜方用药规律。

中医人才的培养周期也很长。

在医院里，经常能看到七八十岁的老专家带着一群年轻的医生进行言传身教。

这几年，每年医院的高级和中高级专家的队伍都在扩大，而与此同时，那些退休的老专家也并没有离开医院，继续在医院里为病人服务。

记者了解到，目前每天江苏省中医院的门诊中，有100多个中高级专家坐诊，占到门诊数量的一半以上。

据了解，在未来几年，医院还会继续增加专家门诊的数量，争取在5~10年之内，每天的中高级专家坐诊数量达到200人以上。

新闻延伸

半数大医院扩建 床位扩充近一倍

自2007年以来，南京各大医院掀起一轮原址“扩建潮”。

除了江苏省中医院南扩外，近年来南京地区的各大医院都在扩建。省人民医院：西扩工程2009年12月举行开工仪式，将新增建筑面积22.72万平方米，其中用于门诊的面积将扩大3倍，新增床位1500张；江苏省人民医院西扩工程主体工程——门诊急诊综合楼的建设方案经调整后已获批准，将于今年7月全面开工建设。除西扩工程外，江苏省人民医院河西分院也将要在年底前完成5层，4300平方米的综合业务楼建设工程。该项目建成后，将增加床位100余张。

鼓楼医院：今年6月医院新大楼将竣工交付使用，届时，医院将新增床位1500张，加上现有床位，医院住院床位数量将达到3000张以上。南京儿童医院：病房大楼已经启用，今年还将启用新急诊大楼。另外，南京市第一医院河西分院也在建设中。床位比原来增加了近一倍。

早在前两年，南京市第二医院门诊大楼、南京市第一医院综合楼、南京市胸科医院心血管病大楼等已建成启用。而如今江苏省中西医结合医院

医院综合楼、江苏省中医院南扩，南京市妇幼保健院中心大楼也都陆续投入使用。另外，八一医院、454医院、南京市第二医院也在建设新大楼。记者了解到，南京近20家三甲医院有半数以上都已进行扩建，原因大体相同，主要是这几年病人太多了，以致看病难、住院难、停车位扩建后，床位增加至少是原来的一倍。

专家分析，医院扩建，在一定程度上缓解目前医院存在的看病难、看病累的问题。在南京，一些热门科室，比如心脏科，由于没有病床，需要排队等一个月才能住院，许多病人看了病之后，却没有床位，而始终住不了院，开不了刀。医院扩建后，床位增加了，今后这样的问题有望得到一定程度的缓解。去医院看病，经常有个窝心的事情，就是停库难，目前医院扩建后，都在有意识地增加停车位，这也让市民看病变得更加方便。一位医院负责人介绍，“其实大医院扩建，对人才的吸引和引进也是一个优点，扩建后，科室需要发展，就必须多引进优秀人才，只有医生多了，才能更好地为患者服务。”



医疗资源依然集中在城区

虽然如今仙林、江宁、河西都陆续有大医院进驻，但还是改变不了医疗资源集中的现象。由于大医院的扩建，医疗资源更加集中。据悉，2007年底，南京每千人拥有医院床位数最多的是鼓楼区，为9.5张；最少的是建邺区，为0.32张。随着老城区大医院扩建工程的陆续完工，优质医疗资源的空间分布失衡加剧。据南京市卫生局最新统计，2009年，虽然建邺区的千人床位数从0.32张增长至4.08张，但鼓楼区的数字也同时飙升至13.26张；而排名倒数的江宁、浦口、雨花台三区，两年来分别只增加了0.49张、0.25张和1.08张。

比如广州路一带就集中了江苏省人民医院、儿童医院、脑科医院、胸科医院等；而不远处的汉中路一带，则集中了江苏省中医院、江苏省口腔医院、南京市妇幼保健院等。南京市卫生局胡万进局长曾表示，路难走、车难停，原因在于优质医疗资源过度集中在老城区。南京地区有20家三级医院，其中80%集中在鼓楼区，有些地方甚至在一公里范围内有六七家大医院。